

# 去年匪日貿易出現的趨勢

何舉帆

## 雙方貿易額創出新的最高記錄

從日本報導匪日貿易資料中，有若干問題是值得我們重視的，而由這些問題也可以看出匪日貿易的來龍去脈。

根據日本通產省發表，去（一九六九）年一月至十二月日本對匪輸出總值為三億九千一百〇六萬美元（結關金額），從匪輸入總值為二億三千四百

五十四萬美元。匪日輸出入合計已達六億二千五百六十萬美元，比較以往最高記錄的一九六六年之六億二千一百三十八萬美元，尚超出四百二十二萬美元而創出新的最高記錄。

去年匪日貿易之不平衡現象，顯然繼續擴大。日本出超的金額，一九六七年尚僅為一千八百八十五萬美元，一九六八年增至一億零二百〇二萬美元，而去年又增至一億五千六百五十二萬美元。茲將一九六七至六九年匪日輸出入結關金額列表如下（單位一千美元）：

| 月<br>別 | 年    |      |      |      |        |        |
|--------|------|------|------|------|--------|--------|
|        | 一    | 九    | 六    | 七    | 年      | 一      |
|        | 輸    | 出    | 輸    | 入    | 計      | 輸      |
| 一      | 九、〇〇 | 三、八〇 | 三、七〇 | 一、五〇 | 一、五、一〇 | 一、六、一〇 |
| 二      | 五、一〇 | 一、八〇 | 一、七〇 | 一、三〇 | 一、四、一〇 | 一、五、一〇 |
| 三      | 四、一〇 | 一、七〇 | 一、六〇 | 一、二〇 | 一、四、一〇 | 一、五、一〇 |
| 四      | 三、九〇 | 一、六〇 | 一、五〇 | 一、一〇 | 一、三、一〇 | 一、四、一〇 |
| 五      | 三、九〇 | 一、六〇 | 一、五〇 | 一、一〇 | 一、三、一〇 | 一、四、一〇 |
| 六      | 三、九〇 | 一、六〇 | 一、五〇 | 一、一〇 | 一、三、一〇 | 一、四、一〇 |
| 七      | 三、九〇 | 一、六〇 | 一、五〇 | 一、一〇 | 一、三、一〇 | 一、四、一〇 |
| 八      | 三、九〇 | 一、六〇 | 一、五〇 | 一、一〇 | 一、三、一〇 | 一、四、一〇 |
| 九      | 三、九〇 | 一、六〇 | 一、五〇 | 一、一〇 | 一、三、一〇 | 一、四、一〇 |

去年匪日貿易出現的趨勢

|       |       |       |       |       |       |       |       |       |
|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|
| 一〇    | 西、一三  | 元、充一  | 四、充四  | 三、六究  | 毛、十六  | 四、十六  | 二、八三  | 三、十六  |
| 一一    | 元、充一  | 西、二〇  | 三、六六  | 毛、十六  | 三、一四  | 八、六九  | 毛、十六  | 三、一四  |
| 一二    | 二、五九八 | 三、六九  | 三、〇四  | 毛、十六  | 三、一五  | 八、九六  | 毛、十六  | 三、一五  |
| 一、二月計 | 六六、五四 | 二九、四九 | 五七、三三 | 三六、六一 | 三四、四一 | 五〇、三〇 | 元一、零七 | 三九、五四 |
|       |       |       |       |       |       |       |       | 六五、六〇 |

從上表所列數字，去年共匪對日輸出（日本輸入）雖較前年稍有增加（增加一千〇三十九萬美元），但仍不及一九六六年與一九六七年的水準，很顯然可以看出共匪自「文革」以來，經濟基礎遭到破壞，一方面需要大量物資及生產器材的進口，另一方面其本身已少有多餘的物資輸出或不能滿足日本的需要了。

## 「友好貿易」比重佔到百分之九十

匪日貿易的方式，本有兩種：一是所謂「備忘錄貿易」，一是所謂「友好貿易」。被稱為推進匪日貿易的兩大巨輪。前者在日本是以自民黨左派份子為背景的，故有人視為半官半商的性質，亦帶有些「政治的意味」；後者則於一九六〇年八月周匪恩來發表「對日貿易三原則」後，由匪方指定所謂親善的「友好商社」個別與匪方從事貿易的。他們和日本社會黨及左傾份子關係較深，實際上等於匪方的御用品。

我們早經指出：匪日的「備忘錄貿易」，在匪方並不十分重視，它所重視的是「友好貿易」。所以匪日貿易歷年來的數字中，「備忘錄貿易」所佔的比重較低。在一九六五年以前大致佔百分之四十或四十五，到了一九六六年以後則逐漸降低。計一九六七年所佔為百分之二七·五，一九六八年所佔低至百分之二十四·四。

去（一九六九）年度的比重更低，據日本國際貿易促進協會關西本部透露：在前列匪日貿易總額中，「友好貿易」約佔百分之九十，「備忘錄貿易」僅佔百分之十左右。由此已足證明兩者之間的差別，在去年竟有如此之大。

當前，匪日的「備忘錄貿易」自本年一月一日起已陷於無協定狀態。迄至二月十二日匪方始行電知日本有關匪日備忘錄貿易當局，表示歡迎自民黨元老松村謙三氏於三月下旬訪問匪區。並謂自民黨議員古井喜實氏擬來談備忘錄貿易協定續簽問題事，亦可前來。日方接到通知後，古井喜實已於二月十三日訪問佐藤首相，洽談訪匪時日方應持的態度，並定二月二十七日偕同松本俊一、渡邊彌榮司及大久保任晴等先行出發。松村謙三則定三月十八日偕同隨員前往北平，但日方有關當局認為古井喜實等先往北平，祇是政治會談的開始而已。此次談判，前途多難，或需相當時日（去年五十天談妥，今年環境遠較去年惡劣），其最大關鍵在於日本政府能否提出若干具體改善匪日關係的措施為斷。至於政治談判倘獲解決，則在貿易方面問題比較單純，但其規模據一般預料，亦不過與去年之六千數百萬美元相差無幾而已。此點結果如何？我們唯有拭目而待之。

至於「友好貿易」方面，日方仍在積極進行，所謂「友好商社」已準備參加今年四月十五日起廣州一月為期的春季交易會，或有已開始事先洽談者繼續保持這種增加的趨勢。這是值得我們重視的大問題。

在去年匪日貿易中，據東京日匪貿易辦事處宣稱：由日本輸往匪區的主要物資是鋼鐵、化學肥料和機器。其中鋼鐵一項已佔日本輸往匪區總值的百分之四十。同時，日本輸往匪區的化肥總值已達七千二百九十九萬美元，機器總值則達四千三百萬美元。

從這些重要物資的貿易，有幾個事例，我們必須加以分析的：

(一) 鋼鐵部份——日本於去年對匪輸出的鋼料，已成約的為一百二十一萬三千公噸，創空前最高記錄，大部份屬於「友好貿易」的，其中在「備忘錄貿易」項下的僅十萬公噸而已。各鋼鐵廠分配量為：八幡一五〇〇〇噸，富士六〇〇〇〇噸，日本鋼管三七〇、五〇〇噸，川崎製鐵六四、三〇〇噸，住友金屬四七五、〇〇〇噸，神戶製鋼二八、〇〇〇噸。由此可見各該鋼鐵廠與匪貿易的關係。

日本有關方面認為此項輸出激增的原因，是西歐國家缺乏輸出餘力以及共匪生產資材之需要增加所致。

(二) 化學肥料部份——按匪日「備忘錄貿易」商品最成問題的硫酸銨與尿素兩項的交涉，終於照業者的希望，由日本硫安工業協會於去年六月二十七日與匪簽訂折合硫酸銨三百二十二萬二千噸的氮素肥料輸出合約，內計硫酸銨七十八萬噸（備忘錄貿易十八萬噸，友好貿易六十萬噸），尿素一百一十一萬噸（備忘錄貿易十萬噸，友好貿易一百〇一萬噸）。這是前所未有的鉅量化肥輸出合約。

前項合約訂定後，共匪仍續與西歐共同市場議價購買肥料，其FOB價格雖較日本為低，但因運費太高，匪方要求減價未成，談判乃告破裂（按前年西歐共同市場曾向匪輸出化肥三百三十萬噸）。當時日本政府認為如至八月底匪方不能與西歐共同市場獲得協議，則可能改向日本訂購。後來，果如他們所料，日本硫安協會相馬常務理事再和共匪接洽追加輸出肥料事，據聞已經成交。匪方追加購買硫酸銨二十萬噸，尿素十五萬噸（共換算硫酸銨五十三萬噸），其交運期間為今（一九七〇）年三月至四月。至此，共匪於去年向日本採購化肥折合硫酸銨的數量已達三百七十五萬二千噸之多。這對匪區農業生產可說有很大的幫助。

(三) 機器部份——從日本對匪輸出的項目中，有兩種值得注意：

(A) 大量卡車的輸出——據匪日貿易有關方面透露：共匪除在去年秋

季廣州交易會中先後與日方成約購買大型卡車三千三百輛外，後來又接洽追加購買八噸型卡車二千輛，總共可達五千三百輛。日方業者因汽車對美國、韓國及我國輸出有關係，不發表該卡車製造廠及詳細情形，但日本朝日新聞則於去年十一月十日的新聞中曾提到由「日野」廠輸出的卡車即達一千三百輛之多。按帶有戰略物資性的卡車，對匪輸出一千輛以上的大數量案件，是戰後日本對匪貿易的初次。據日本各方分析，其能大量成交的原因是：(1) 最近COCOM對共產國家禁運限制業已放寬；(2) 共匪對日本產業界已具有國際競爭力者頗為注意，且有意擴大對日貿易。

日本汽車業者鑒於共匪初次大批購買大型卡車，認為是共匪在「文化大革命」後正努力振興運輸的結果，預料今後必將隨需要之增大而追加購買。

(B) 大量工作機械的輸出——據日本機器業者試算，去年共匪向日本訂購的工作機械（一年至一年半內交運）的總金額約四十五億日圓，折合美金一千二百五十萬元。這數字僅次於美國對其訂購總額（約六十億日圓），凌駕蘇俄、中華民國及韓國而為日本工作機械之第二大輸出市場。

共匪對日訂購的機種，計有中旋盤、研削盤、旋削盤、平削盤等。其中以橫型中旋盤與內面研削盤之訂購量增加甚多。一般推測，係供造船、鋼鐵生產設備及橋樑與生產工作機械之使用。日本輸出工作機械之製造廠，過去只限於部份廠家，現在幾已擴大至該業的全部，計有東芝機械、日立精機、岡本工作機械製作所及遠州製作所等二十一家。

該業人士認為共匪結束「文化大革命」後，剛剛開始努力增強生產力，今後對工作機械之需要仍將繼續增加，而日本對共匪市場亦寄以莫大希望。

從這些事例，已可以看出日本對匪貿易出超之所以增加，而匪由日本輸入物資之重要性。

## 預測今後匪日貿易的可能趨勢

總之，最近五年來俄共中央與蘇俄部長會議頒佈的農業政策措施，其最重要者已如上述。這四個措施，無論如何說不上是好高騷遠的設計，譬如：一九六五年三月公佈的「進一步發展農業緊急措施」，力求採購農產品制度與計劃的合理；一九六六年五月通過的「為獲致穀類和其他農作物高度穩定收成廣泛發展土壤改良措施」，在求增加農作土地面積，解決旱災、水患和風災，以增加農產品生產；一九六八年十二月公佈的「土地立法原則」，這是任何一個上了軌道的國家應有的基本法令之一，沒有此項法令，就不能解決合理利用土地的問題，就不能把握農業的進步；一九六九年十一月通過的新「集體農莊模範章程」，當然，自我們看來這是進一步使農民走上社會主義化，也就是接受更多的限制的一個新步驟，但是蘇俄它本身是一個以實現社會主義走向共產社會的國家，它的黨政當局在這樣做時，自然不會受到所謂中央政治局其他委員的批評，何況在此項章程草擬、審議、提出全國討論、最後定案時，都是經過法定程序，他們都有發言反對的機會。

若是說蘇俄的農業受到一件經過簽署的文件的批評和攻擊，那一定不是措施受到批評和攻擊，而是年成問題。

蘇俄最近五年來的年成，通盤看起來，說不上好，但也不能算最壞。最好的一年是前（一九六八）年，最壞的一年是去（一九六九）年，其餘都是平平常常的。但是，好的年成，絕不是因為有了上述四個措施才好起來的，壞年成也不是因為它們才壞起來的，決定的力量在氣候。一九五八年時，并無這些措施，那一年蘇俄的農業收成特別好，以致使淺薄的黑魯曉夫宣稱蘇俄的農業生產業已得到基本上解決。

布里茲涅夫去年十一月在集體農民第三屆代表大會上演說的時候，有幾句話是值得提出來，作為批評蘇俄農業收成不好者的答復。他說：「關於土壤改良、水利建設、化學肥料（農業化學化）、農業機械化，這都是要在一個長期間用一定的物質資源，準備必要的物質基礎和幹部，才能做得到，不是三—四年內一蹴可及的。」

所以，我們相信，布柯集團的農業工作若是受到批評和攻擊，一定不是政策措施，而是生產的實質，這種批評是無法避免的，因為直到現在為止，蘇俄的農業還是在「天定勝人」的狀態下，還做不到「人定勝天」的程度。不過，我們進一步相信，即使外傳對布柯的批評和攻擊確有其事，但是關於經

濟（尤其是關於農業）的批評和攻擊絕不是批評和攻擊的主題，在頗大的程度上是藉題發揮。

註一・路透社三月十一日電。註二・美聯社三月十五日電。註三・合衆國際社三月十四日電。註四・蘇俄重量單位，一普特等於一六・三八公斤。

——上接第27頁——

目前匪日「備忘錄貿易」的談判，雖在進行開始中，但由於去年匪日貿易的種種，已出現了下列可能的趨勢：

(一) 日本對匪貿易一向基於出超的地位，這對於日本有利。雖然「備忘錄貿易」涉有政治因素，但「友好貿易」仍盡可擴展，況且還有個別間的所謂「額外協議」。故今後匪日貿易總額，必將有再創新記錄的可能。

(二) 共匪自「文革」後，其經濟情勢已轉惡劣，今後為求恢復或增強農工各業的生產，由日增加鋼鐵、化學肥料及機器的輸入，仍將為雙方貿易的重心。

(三) 最近美國對匪有放寬貿易之議，日本正在注視中，這給予日本政府無異是一個推動力，特別是通產省，使他們有意修訂日本的貿易政策，以擴大其與匪的貿易額。亦就是說，在一九七〇年代的日本貿易政策，要把重點放在廠房機器的外銷上。日本政府將視美國國外公司與匪的貿易量，重新認真考慮利用進出口銀行基金，以資助日商售予共匪工廠機器。

(四) 匪日「備忘錄貿易」的談判，仍以「政治問題」為先決條件。日本自民黨議員古井喜實（過去兩年談判時，均由其率團前往）於今年一月十三日曾表示要改善匪日關係，必須有實際行動取得匪方的信任，例如廢止「吉田書簡」的約束等。但這些問題，目前日本政府為了和我國的友好關係，自不願肯定表示。不過，有人預料日方或可能作有限度的讓步，例如解除自匪區輸入牛肉的禁令；或採納其政府內部一部份人士主張，對使用進出口銀行貸款問題作較為緩和的「逐案考慮」。

總之，日本政府當局以「政經分離」為借口，已掩飾了以往對匪貿易逐漸擴大的情勢。其實，他們將許多戰略性的重要物資輸往匪區，助長共匪經濟的進展，加強其對內鎮壓對外侵略力量，謂為與政治無關，有誰肯信？現在正在談判中的匪日「備忘錄貿易」協定，又面臨一次的考驗了。